

# EL MERCANTIL

Teléfono  
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y espaldar de los agricultores y pecuarios

Franqueo  
concertado

Año XVII

Teruel.—Miércoles 6 de Agosto de 1919

Núm. 8621

## ESCUELA MILITAR AUTORIZADA — PARA MOZOS DE CUOTA —

Por Real Orden Circular del Ministerio de la Guerra (D. O. núm. 162) de 15 del actual, se amplía el plazo para poder hacerse de Cuota los mozos del actual reemplazo. Los que lo hayan efectuado de mil pesetas pueden hacerse de Cuota de dos mil.

En esta Escuela pueden adquirir el certificado de aptitud que exige la Ley de Reclutamiento.

Oficinas 3 de Julio, 7, 1º de diez a doce.—TERUEL

EL MERCANTIL,  
DIARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

	Pesetas
la Teruel, al mes.	1'00
Mora, al semestre, PAGO ADE-	
LANTADO	6'00

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás foros de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descontos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10% a los inscriptores.

### Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla pueden prepararse con poco gasto. En ultramarinos.

### SACOS ENVASE

Nuevos, de 45 por 90 de tamaño, capacidad de 50 a 60 kilos, en cantidades grandes se ofrecen 99 céntimos estación libro, hasta el día 16 de Agosto. Deendas telegráficas, Bonifacio García, km 34, Calatayud. Presentación de muestras.

### CRÓNICA FINANCIERA de Madrid

La canícula se deja sentir extraordinariamente en nuestra Bolsa, pues cada vez menor animación y los negocios se restringen en forma alarmante. Así puede decirse que no se celebran cotizaciones, pues se opera mucho menos que si se tratara de un Boletín.

Las cotizaciones en general que están paralizadas antes de las fiestas, al finalizarse las sesiones el lunes parecen calmarse, debido a las órdenes de operaciones que se habían acumulado en dicho periodo, pero una vez cumplidas vuelven a dominar la inactividad y pesadez casi todos los coros.

Únicamente el de moneda internacional se libra de esta falta de animación y negocio, pues generalmente se muestra trabajador.

Los francos llegan a retroceder 71'25 predominando siempre la oferta sobre la demanda y flojando mucho los compradores. Cada día se acentúa más la diferencia favorable a España en la balanza comercial, y hasta nivelarse si no el intercambio comercial, no podrá pensarse en que mejore la cotización del franco, que además tiene sobre sí la

cercer las suyas lo mismo que las ajenas ambiciones, y a dirimir las diferencias y los criterios más contrapuestos e irreductibles.

Ese recurso bienhechor y cómodo es «la fórmula».

A esa mágica palabra, nueva en su acepción política, se abren anhelosamente a la esperanza todos los corazones, casi todos los estómagos y buen número de bolsillos.

Dicir «fórmula» es lo mismo que gritar «alto el fuego!», «¡ya somos todos unos!», «¡quiéno ha pasado nadal!».

Cuando se han agotado todos los recursos, incluso los de la oratoria, que es la más candalosa fuente de recursos, surge la fórmula y con ella renacen todas las esperanzas, como surgen nuevas floraciones después de una inundación; se calman todas las efervescencias, como se apaciguan los elementos después de una gran tormenta; se confabulan todos grupos, como las más diversas especies caen sordida y aresuradamente sobre los restos hediondos de un cadáver.

Antes no se conocían más fórmulas que las de la química, las fórmulas algebraicas, las que escribían los galenos y los formulismos de la etiqueta. Después de la invención de las fórmulas políticas, son conocidas más de cuatro miserias que un falso pudor tenía medio escondidas; pero las endebles mallas de la fórmula mejor urdida no suelen bastar para poner el recoto necesario con que ocultar tan grandes lacras.

Antes, los estadistas que no tenían soluciones honradas para resolver los problemas de la nación se retiraban a su casa: ahora inventan una fórmula y siguen tan campantes al frente de los negocios del Estado sin perjuicio de velar celosamente por el estado de sus negocios.

Hillar una fórmula es algo más que haber dado con el modo que conduce a resolver positivamente un problema; es también la manera decorosa de dar validez a un traje estéril, de aparentar un altruismo ya desacreditado por una previa labor negativa, de exhibir una ductilidad de carácter allí donde no existe más que una irreducible y valorada intransigencia.

Yo no sé a qué orden de maquinaciones mentales habrán tenido que recurrir los inventores de las fórmulas políticas para dar con ese recuso halagador y sedativo, pero es seguro que han debido tener en cuenta el celoso y bulgarísimo refrán que advierte «donde no hay harina todo es molina»; si se ha de juzgar por el efecto sedante que produce aún en los espíritus más rebeldes el solo anuncio de una fórmula particularmente si es «económica».

La que ahora se propone el Gobierno no ofrecer al Parlamento con el beneplácito y la colaboración desinteresada de todos los sectores de la política, por ejemplo, va a tener la saludable virtud de poner en acción todas las obras de misericordia de orden espiritual, varias de las corporales y algunas obras públicas, además de disculpar generosamente

a los gobiernos que desde hace cinco años vienen resistiéndose a ofrecer al país el espectáculo indecoroso de presentar un nuevo presupuesto formulario... .

ALDABAS.

### Maizavena

Al cacao  
De granpeodor nutritivo

### La falta de tabaco en España

#### SE LO LLEVAN A FRANCIA

«El Diluvio», de Barcelona, dice lo que sigue:

«Fumadores empedernidos, estábamos sin fumar desde hacía cuatro días. En los establecimientos no tienen tabaco de 0'50 ni de 0'60, que es el único que tienen, el único que se ajusta a nuestro paladar estragado, y a nuestro bolso, más estragado aún.

Juzguen ustedes, pue-los ya en antecedentes, la envidia que debimos sentir cuando anoché, en el café, un señor, sentado a nuestra misma mesa, «sacó a relucir» ante nosotros, una magnífica, una estupenda cajetilla de dos reales!

No nos fué posible contenernos. La perspectiva de un pítalo de «quélos» nos convirtió en reos de flagelo humano.

Pedimos, humildemente, un pítalo. El afortunado poseedor de la cajetilla nos lo dio muy amable:

Tan excesivamente amable mostróse hacia nosotros aquel buen señor, que nos atrevimos a preguntarle:

—¿Dónde ha encontrado usted paquetes de étos?

—En París.

—¿Cómo?

—Sí, en París.

Entonces nos contó nuestro interlocutor que en la capital francesa abunda como pan bendito el tabaco de la Arrendataria española. Lo hay de todas clases. Y no se acaba nunca.

—Pero—dijeron finamente—este paquete, ¿suficiente para usted lo ve, cuesta casi una peseta ochenta céntimos.

—Ah! ¡ahora comprendo esto!...

### Maizavena

Al cacao  
Para mujeres después del alumbramiento

### EL SUICIDA

El paseo de la Castellana estaba desierto.

Los escasos faroles intentaban alumbrar, sin conseguirlo, y los árboles se alzaban majestuosos, como fantasmas de bultadas y luengas cabelleras...

Antonio Durán, con las manos sepultadas en los bolsillos del gabán y la cabeza caída sobre el pecho, seguía caminando...

Era necesario. Aquella noche sería la última de su existencia. El dueño de varios cortijos andaluces y unas cuantas casas de Madrid, que rentaban unos miles de duros. Él, que poseía, hacía varios meses, un excelente capital, se encontraba arruinado... Todo se lo había

ido llevando la incansable ruleta del Casino, sin dejarle ni una sola peseta... ¡Se mata!... Además, la boda de Emilia Estefan, la primera actriz del teatro de Apolo, con José Luis, el torero de moda, el fandango del «di», la crispaba los nervios. Aquella mujer, que fue suya; que la presentó a todos sus amigos; que convivió con él más de seis años, se escapaba de su casa para unirse a un torero...; y Antonio Durán enrojecida de ira con sólo pensarlo. ¡Arruinado! ¡Sin ella, sin amigos. ¿Qué hacer? Estaba decidido: Consumaría su propio crimen...

Para no hacerlo necesitaba dinero; dinero, que iría a parar nuevamente a la ruleta, o caería en las manos ansiosas de sus «amigos», aquellas mujeres que le hablaban de amor de igual forma que fumaban un cigarrillo.

El suicida sacó de su bolso derecho una hermosa pistola. Miró el arma, indiferentemente, como se mira la cosa más vulgar de la vida. Dirigió sus ojos hacia la mano izquierda, y vió las balas; entonces la mirada fue otra. Un escalofrío recorrió todo su cuerpo, y sus ojos retrataron fieramente el efecto desastroso que le produjeron los cinco pedazos de plomo. ¡De qué servía aquella pistola reluciente sin ellas! Seguro estaba de que pondría el cañón junto a los ojos, apretaría el gatillo, y su vida no sufriría la menor interrupción, pero ni uno solo de los pedazos de plomo caía en las entrañas de la pistola, su suerte sería muy distinta... Consultó la hora. Era pronto. El suicida retrasó media hora su muerte... ¿Causa? Ni él mismo lo sabía.

Si hubiéramos preguntado a Antonio Durán el motivo de quel retraso, no sabría contestarnos. ¿Resolución? Tal vez. Lo cierto es que quel hombre iba a matarse. Estaba decidido a dejar la vida, y, sin motivo que lo justificara, aplazaba su muerte treinta minutos, para él angustiosos... ¿Sería un instinto que pleaba con su deseo de morir? Repito. No lo sé. Ni o sabía é. Su deseo era el mismo: no había cambiado; pero no se efectuaría hasta media hora después...

Había llegado a los altos del Hippódromo. Volaron, simbólicas, las metálicas campanadas de un relaj vecino... El suicida cargó la pistola. Estaba sereno, decidido. ¡Debi morir! ¡Para qué vivir? Sin dinero, sin ella...; y alzando el brazo, clavó el cañón del arma junto a la sien derecha, mientras apretaba el gatillo...

En la lejanía apareció un raudal de luz. Era el faro de un automóvil. Bastó esto, para que el dedo del suicida interrumpiera su labor, y, rápidamente, guardó aquel hombre la pistola, como si temiera ser visto, cuando la distancia que le separaba del auto daba tiempo suficiente para cometer el suicidio... Antonio Durán se guardó en la cuneta de la carretera; él, que iba a matarse, temía ser arrollado por un automóvil. El vehículo pasó rápido, como si quisiera desaparecer enseguida, al saber que había entorpecido un crimen... Y, entonces, al cerebro del suicida acudieron unas ideas, que fueron, en medio de su naufragio, el ancla que le salvó la vida...

Miedo, cobardía, habría sido el matarse. Debía vivir. Afrontar la situación

cara a cara. Eso era de hombres. Valentín... Y las ideas incharon en su mente un rudo combate.

Deslizó el arma por la boca de una alcantarilla, y retornó a Madrid. Raudo, con paso precipitado, volvió por entre aquel paraje, envuelto en la oscuridad más absoluta, y donde los árboles se alzaban majestuosos como fantasmas de abultadas y fuertes caballerías.

Al llegar a la calle de Alcalá, respiró desahogadamente.

Y, aquella noche, en el casino, rodeado de amigos, charlaba chiringuero, parlanchín Santísima alegría que no se sintió. Reía a carcajadas escandalosamente, y era que Antonio Durán, sin darse cuenta, celebraba su segundo nacimiento, y si en el primero, cuando salió del vientre de su madre, lloró muchísimo, como lloramos todos, en el segundo, sentía deseos de reír, de divertirse locamente, y es que entonces tan cerca había estado de la muerte, que se contagió de su risa siniestra...

Ronán de San Román.

**Maizavena** Al cacao d'un año  
Para personas delicadas  
del estómago.

**SUBASTA DE OBRAS**

**Ayuntamiento de Frías de Albarracín**

Bajo mi presidencia, efectiva o delegada, tendrá lugar el día 24 de Agosto del presente año, y hora de las diez de la mañana, la subasta a pliego cerrado, para la enajenación de las obras necesarias para la construcción de una casa de nueva planta en la calle de Talega y Plaza de este pueblo, destinada al plantón bajo a almacenes municipales y su primer piso a vivienda del señor maestro nacional y su familia, cuyo plazo, presupuesto y condiciones generales de la obra, se encuentran de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta después de celebrada la subasta.

Servirá de tipo de licitación la suma de 9.329 pesetas y 86 céntimos, la subasta se efectuará a la baja y por lo tanto no se admitirá proposición alguna que exceda de la referida suma.

Las proposiciones serán presentadas dentro de la media hora siguiente a la de la subasta, se harán por escrito en el papel correspondiente, bajo pliego cerrado con la inscripción: «Proposición para tomar parte en la subasta de construcción de obras en Frías, dentro del pliego y con la proposición deberá figurar la cédula personal del licitador y el resguardo por el que acredite haber constituido en el Depósito municipal de este Ayuntamiento depósito del 5 por 100 del tipo de tasaación, importe 466 pesetas 50 céntimos».

No se admitirá ninguna proposición que no se presente dentro de la media hora señalada, así como aquellas que no se ajusten al modelo adjunto o no se exprese con la debida claridad la cantidad en que ofrece ejecutar las obras.

Las obras deberán dar principio dentro de los quince días siguientes al de la celebración de la subasta y quedarán terminadas en el plazo de cinco meses.

El Ayuntamiento abonará al contratista con cargo al presupuesto respectivo de gastos, una cuarta parte del valor total de las obras al colocar las maderas del primer piso, la mitad de la cantidad restante al echar aguas fuera del edificio, y el resto cuando esté la obra terminada y en condiciones de habitar en ella.

**Modelo que se cita**

Don..., mayor de edad, estado..., profesión..., habitante en..., calle..., según acredita con la adjunta cédula personal de la clase..., número..., que le fué expedida en..., con la capacidad

# Chocolates-MUÑOZ

## Crédito de Ultramar

En la última reacción de los de turno presenta su pago se ordena, figuran los números 641 a 652 y 654 a 658, correspondientes a esta provincia.

## Es hora?

Ya está bien entrado el mes de Agosto y nada se sabe de trabajos de la Junta permanente de ferias para la de San Miguel.

Rogamos a su Presidente se fije en si es ya tiempo de hacer algo.

## Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los festejos 739.29 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 695.03.

Diferencia su más 44'26.

## Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes.

Carneros 8; Ovejas, 24; Cabras, 6 Corderos, 8; Gérbitos, Vacas, 2; Machos cabritos, 0, y Terneras, 0.

## A LAS SEÑORAS

### Academia Práctica

#### de cort- y confección

**Agustina Rodríguez Gorrochategui**

Modista madrileña

SER-FORMANTODA LAS DE SOM-

BRROS DE SEÑORA y NIÑOS

Útimos figurines Paris Madrid

En esta academia podrán las alumnas cortarse y confeccionarse sus vestidos, ropa diaria y sombreros bajo la dirección de la profesora en estudios nada extraordinario.

AMANTES. 29, 3.

## NOTICIAS

### Defunción

Hoy ha sido conducido a la urna mortuoria el cadáver del conocido y antiguo comerciante de esta plaza D. Alejandro Pastor, perdido que ha sido muy sentido según se ha testimoniado con la gran concurrencia que asistió a los actos fúnebres.

Reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

## MALAQUÍAS MARCO

### CALATAYUD

#### ALMACÉN DE COLONIALES

#### ACEITES RELINADOS DE ARAGÓN

### = BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

## Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . . . 3 1/2 por ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual

En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista,

devengon 2 y medio por 100 de interés

## PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posicionadas hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

## DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Púlicos - Pagos de cupones

Cartas de Crédito - Informes Comerciales - Comisiones etc, etc

Habla el señor La Cierva y dice que no se opone a la fórmula, pero si a ciertas mejoras que se incluyen en la misma, y que son antirregionalistas. Es necesaria la legalización económica. A mí me parecería bien la fórmula presentada si el gobierno contara con votos para aprobarla, es decir, con una mayoría, pero para evitar rechazos, estamos dispuestos a darles los nuestros.

El señor Prieto dice que se opondrá a que se establezca la guillotina para la aprobación de la fórmula económica.

El señor Domingo, en nombre de los republicanos nacionalistas, dice que no votarían la guillotina.

El Sr. Lacierra dice que lo que desea es únicamente que la prórroga se entienda concedida solamente hasta el día 31 de Diciembre.

El Sr. Alba dice que lo que desea únicamente el Sr. Lacierra es que las cosas queden en disposición de que los liberales no puedan tomar el poder en otoño próximo.

Interviene el presidente del Consejo de ministros para dar las gracias a todos especialmente al señor La Cierva. La prórroga se entiende hecha hasta el 31 de Diciembre. ¿No es eso?

El señor La Cierva: Natural. Y si entonces no hay Presupuestos, ya veremos lo que hace el Parlamento.

El señor Alba: El presidente debe decir si modifica o no el dictamen.

El presidente del Consejo de ministros explica que lo que se ha querido decir es que si el 31 de Diciembre no hay Presupuestos, se entiende de prorrogada la fórmula hasta el 1 de Abril.

El señor La Cierva: No, no es eso.

El señor La Cierva pide que se suspenda la sesión, pues no se ha entendido bien lo que ha querido decir.

El presidente, acto seguido, levanta la sesión.

## EL TELEGRAMA

### Por el clero rural

El obispo de Segovia conferenció con el jefe del gobierno y el ministro de Hacienda, solicitando aumento en los haberes del clero rural.

Ofrecieron hacer cuanto sea posible.

### Prorrogados

Se han prorrogado por tres meses los tratados comerciales de España con Suiza, Suecia y Noruega.

### ACUERDO REY

A última hora de ayer llegó de Santander, Su Majestad, acompañado de su secretario señor Torres, y del duque de Santoña. Hoy recibe la comisión del Mensaje.

### Maura y Cierva

Preguntado el señor conde de los Andes acerca del resultado de su visita a Solórzano, manifestó que el señor Maura se halla conforme con la actitud del señor Cierva, estando dispuesto a regresar si fuera necesario.

### LAS CORTES

En el SENADO quedó aprobado el proyecto de ingreso de España en la Liga de las Naciones.

El marqués de Cabra continuó su intervención sobre la exportación del aceite.

El señor Chaparieta pidió el número de senadores. Un secretario dice que no hay número suficiente y se levantó la sesión.

En el CONGRESO, en el orden del día se pone a discusión el dictamen de fórmula económica.

El Sr. González Lilana defiende un voto particular contra la totalidad de la fórmula.

Le contesta por la comisión el señor Ordoñez.

Interviene el ministro de Hacienda.

## BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

### SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 9 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago e dispepsia, les asciendas y malestar capaces de dilatación y ulceras del estómago, etc. Es recomendado por los médicos.

De venta en las principales farmacias de Zaragoza, 30, Madrid, etc. desde donde se remite a los demás lugares.